
Niederschrift 
über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung 

der Gemeinde Jesberg 
am Montag, dem 26. April 2021 um 19.00 Uhr 

in der Kellerwald-Halle  
 

 

Anwesend waren: 

Die gewählten Gemeindevertreter: 

 

Aubel, Bernd, Jesberg 

Klitsch, Lothar, Jesberg 

Knauff, Ulrike, Jesberg 

von Kortzfleisch, Magnus, Jesberg (bis TOP 11) 

Kupetz, Torsten, Jesberg 

Kurzrock, Ernst, Jesberg 

von Loewenstein, Caspar-Friedrich, Jesberg OT Reptich 

Messirek, Norbert, Jesberg OT Elnrode/Strang (bis TOP 11) 

Noll, Günter, Jesberg OT Densberg 

Sprenger, Johannes, Jesberg 

Stumpf, Heinz, Jesberg OT Hundshausen 

Völker, Simone, Jesberg OT Reptich (bis TOP 11) 

Wetzlar, Klaus, Jesberg OT Densberg (bis TOP 11) 

Wölk, Kai, Jesberg OT Hundshausen 

Wolf, Michael, Jesberg 

 

sowie 

 

Horst Abraham, Jesberg OT Hundshausen (ab TOP 12) 

Andreas Helwig, Jesberg OT Elnrode/Strang (ab TOP 12) 

Martin Lukasch, Jesberg OT Elnrode/Strang (ab TOP 12) 

Heike Rödding, Jesberg (ab TOP 12) 

Christiane Weinberger, Jesberg (ab TOP 12) 

 

 

Vom Gemeindevorstand waren anwesend: 

 

Heiko Manz, Bürgermeister 

Günter Koch, Jesberg 

Bernd Stengler, Jesberg 

 

 

Schriftführer: 

 

Roth, Andreas, Jesberg OT Reptich 

 

 

 



TOP 1 

 

Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 

 

Bürgermeister Manz eröffnete um 19.00 Uhr die Sitzung, begrüßte die anwesenden Mitglieder 

der Gemeindevertretung, die Mitglieder des Gemeindevorstandes und Frau Brandau von der 

örtlichen Presse. 

 

Er stellte fest, dass Einwände gegen die Frist, Form und Inhalt der Tagesordnung nicht 

erhoben wurden. 

 

In der Einleitungsrede hob er die in der Vergangenheit sehr gute Zusammenarbeit aller 

Fraktionen, der Mandatsträger und der Ortsbeiräte hervor und verband hiermit den Wunsch, 

dass dieses auch in der Zukunft so sein wird.  

 

 

TOP 2 

 

Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 

 

Nachdem Bürgermeister Manz ohne Widerspruch Herrn Heinz Stumpf als das an Jahren 

älteste Mitglied der Gemeindevertretung festgestellt hat, übernahm dieser die Sitzungsleitung. 

 

 

TOP 3 

 

Feststellung der Beschlussfähigkeit  

 

Herr Stumpf stellte zunächst die Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung fest. 

Auch er verwies auf die gute Zusammenarbeit und stellte die in der Zukunft zu bewältigenden 

Aufgaben heraus. Darüber hinaus stellte er fest, dass die heutige Sitzung für ihn persönlich 

bereits die 12. konstituierende Sitzung sei.  

 

 

TOP 4 

 

Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 

 

Nachdem Herr Stumpf um entsprechend Wahlvorschläge gebeten hatte, wurde von Günter 

Noll, SPD-Fraktion, Herr Michael Wolf als Vorsitzender vorgeschlagen. 

Weitere Vorschläge wurden nicht abgegeben. 

 

Da niemand widersprach, erfolgte die Wahl des Vorsitzenden per Handzeichen. 

 

Herr Michael Wolf wurde einstimmig zum Vorsitzenden der Gemeindevertretung gewählt. 

Der Gewählte nahm die Wahl an und übernahm an dieser Stelle die Sitzungsleitung. 

 



TOP 5 

 

Wahl der Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter der oder des Vorsitzenden der 

Gemeindevertretung 

 

Vorsitzender Wolf bat um entsprechende Wahlvorschläge zu diesem Tagesordnungspunkt. 

Herr Noll von der SPD-Fraktion schlug Herrn Bernd Aubel als Stellvertreter vor, Herr Kupetz 

von der CDU-Fraktion schlug Herrn Heinz Stumpf als Stellvertreter vor.  

 

Weitere Vorschläge wurden nicht abgegeben. 

 

Die Fraktionen benannten Herrn Klaus Wetzlar, Herrn Magnus von Kortzfleisch, Herrn 

Johannes Sprenger sowie Herrn Caspar-Friedrich von Löwenstein als Wahlhelfer für alle in 

geheimer Abstimmung folgenden Wahlen. 

 

Da hier ein einheitlicher Wahlvorschlag vorlag, erfolgt die Wahl beider Stellvertreter per 

Handzeichen. 

 

Herr Bernd Aubel und Herr Heinz Stumpf wurden einstimmig zu stellvertretenden 

Vorsitzenden der Gemeindevertretung gewählt.  

Die Gewählten nahmen die Wahl an. 

 

 

TOP 6 

 

Wahl der Schriftführerin bzw. des Schriftführers und ihrer oder seiner Stellvertreterin bzw. 

Stellvertreter  

 

 

Vorsitzender Wolf stellte fest, dass sowohl der bisherige Schriftführer, Herr Andreas Roth als 

auch der stellv. Schriftführer Dennis Knauff weiterhin zur Verfügung stehen. Darüber hinaus 

soll die Bedienstete, Frau Alanna Salzmann, als weitere stellv. Schriftführerin gewählt 

werden. 

 

Da keine weiteren Vorschläge eingebracht wurden und niemand einer Wahl per Handzeichen 

widersprach, erfolgten diese offen und in zwei Wahlvorgängen. 

 

Zunächst wurde Herr Andreas Roth einstimmig zum Schriftführer gewählt. Anschließend 

wurden Herr Dennis Knauff und Frau Alanna Salzmann ebenfalls einstimmig zu 

stellvertretenden Schriftführern gewählt.  

 

Die Gewählten nahmen die Wahl an. Von Herrn Knauff lag die Zustimmungserklärung zur 

Wahlannahme vor.  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

TOP 7 

 

Beratung und Beschlussfassung über die Gültigkeit der Wahlen für Gemeindevertretung 

und Ortsbeiräte 

 

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung teilt mit, dass der Wahlausschuss in seiner Sitzung 

am 22. März 2021 die Rechtmäßigkeit der Wahlen festgestellt hat und darüber hinaus keine 

Einsprüche bzw. Beanstandungen gegen die Wahlhandlungen vorliegen. Dieses wird vom 

Wahlleiter der Gemeinde Jesberg, Herrn Andreas Roth, bestätigt. 

 

Somit kann die Gemeindevertretung die Gültigkeit der Wahlen gem. § 26 Kommunales 

Wahlgesetz (KWG) feststellen. 

 

Beschluss: 
 

Die Gemeindevertretung stellt die Gültigkeit der Wahlen zur Wahl der 

Gemeindevertretung und Ortsbeiräte vom 14. März 2021 gemäß § 26 KWG fest.  

 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig „Ja“ 

 

 

TOP 8 

 

Besetzung der Ausschüsse 

a) Entscheidung über die Wahl oder das Benennungsverfahren der Mitglieder 

b) Wahl oder Benennung der Ausschussmitglieder 

 

Die beiden Punkte werden zur gemeinsamen Beratung aufgerufen. 

Nach den einleitenden Worten und der Erläuterung der Unterschiede der beiden 

Besetzungsverfahren durch den Vorsitzenden der Gemeindevertretung, beantragt Herr Noll 

die Beschlussfassung über die Anwendung des Benennungsverfahrens.  

 

Bei 6 zu vergebenden Sitzen erfolgte die Sitzverteilung entsprechend des § 22 Abs. 3 und 4 

KWG („Hare-Niemeyer-Verfahren“). Danach ergibt sich aus dem Stärkeverhältnis der 

Fraktionen in der Gemeindevertretung folgende Sitzungsverteilung für den zu bildenden 

Haupt- und Finanzausschuss: 

 

Wahlvorschlag der SPD:  3 Sitze 

Wahlvorschlag der CDU:  2 Sitze 

Wahlvorschlag der WfJ:  1 Sitz 

 

Die Ein-Personen-Fraktion Bündnis90/Die Grünen kann in beratender Funktion an den 

Sitzungen des Haupt- und Finanzausschusses teilnehmen.  

 

Anschließend lässt Vorsitzender Wolf über folgende Beschlussempfehlung abstimmen: 

 

Beschluss: 

 

Die Gemeindevertretung beschließt, dass sich der zu bildende Haupt- und 

Finanzausschuss nach dem Stärkeverhältnis der Fraktionen zusammensetzen soll. Die 



Namen der Ausschussmitglieder sind dem Vorsitzenden der Gemeindevertretung 

schriftlich mitzuteilen. 

 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig „Ja“ 

 

 

 

TOP 9 

 

Wahl der Vertreterinnen und Vertreter sowie Stellvertreterinnen und Stellvertreter für 

die Verbandsversammlungen der Verbände und Betriebskommissionen der 

Eigenbetriebe 

a) Verbandsversammlung Zweckverband Interkommunale Zusammenarbeit 

Schwalm-Eder-West 

(1) Wahl der Vertreterinnen und Vertreter 

(2) Wahl der Stellvertreterinnen und Stellvertreter 

b) Verbandsversammlung Zweckverband Abfallwirtschaft Schwalm-Eder-Kreis 

(1) Wahl der Vertreterinnen und Vertreter 

(2) Wahl der Stellvertreterinnen und Stellvertreter 

c) Verbandsversammlung Zweckverband Naturpark Kellerwald-Edersee 

(1) Wahl der Vertreterinnen und Vertreter 

(2) Wahl der Stellvertreterinnen und Stellvertreter 

d) Verbandsversammlung Wasserverband Neuental-Jesberg 

(1) Wahl der Vertreterinnen und Vertreter 

(2) Wahl der Stellvertreterinnen und Stellvertreter 

e) Verbandsversammlung Wasserverband Schwalm 

(1) Wahl der Vertreterinnen und Vertreter 

(2) Wahl der Stellvertreterinnen und Stellvertreter 

f) Verbandsversammlung Gasversorgungszweckverband Schwalm-Eder-Kreis 

(1) Wahl der Vertreterinnen und Vertreter 

(2) Wahl der Stellvertreterinnen und Stellvertreter 

g) Verbandsversammlung ekom21 

(1) Wahl der Vertreterinnen und Vertreter 

(2) Wahl der Stellvertreterinnen und Stellvertreter 

 

Von den in der Gemeindevertretung vertretenen Fraktionen wurden jeweils die zu wählenden 

Vertreter vorgeschlagen.  

 

Über die Besetzung der Vertreter bzw. Stellvertreter der Punkte a) bis b) und d) bis g) wurde 

jeweils per Handzeichen abgestimmt. Zu TOP 9 c) wurde die Wahl in geheimer Wahl 

durchgeführt.  

 

Gewählt wurden: 

 

a) (1) Herr Heinz Stumpf und Herr Günter Noll als Vertreter sowie  

 (2) Herr Torsten Kupetz und Bernd Aubel jeweils als Stellvertreter 

  Einstimmig „Ja“ 

 

b) (1)  Herr Andreas Helwig und sowie  

(2)   Herr Martin Lukasch als Stellvertreter 

  Einstimmig „Ja“ 



 

c) Wahlvorschlag der WfJ: Lothar Klitsch 

Wahlvorschlag der SPD: Besetzung durch den noch zu wählenden I. 

Beigeordneten  

 

(1) Auf den Wahlvorschlag der WfJ entfielen 2 Stimmen, auf den Wahlvorschlag 

der SPD entfielen 13 Stimmen. Somit ist der noch zu wählende I. Beigeordnete 

als Vertreter gewählt. 

 

(2)  Bei der Wahl des Stellvertreters (weiteres Mitglied des Gemeindevorstandes) 

wurde wieder per Handzeichen mit folgendem Ergebnisgewählt: 

14 Stimmen „Ja“, 1 Stimme Enthaltung. 

 

 

d) (1) Herr Günter Noll und Herr Caspar von Loewenstein als Vertreter sowie  

(2) Frau Ulrike Knauff und Herr Ernst Kurzrock als Stellvertreter. 

   Einstimmig „Ja“ 

 

e) (1) Bürgermeister Heiko Manz und als Stellvertreter  

(2)  der/die noch zu wählende I. Beigeordnete 

   14 Stimmen „Ja“, 1 Stimme Enthaltung 

 

f) (1) Bürgermeister Heiko Manz und als Stellvertreter  

(2) der/die noch zu wählende I. Beigeordnete 

   Einstimmig „Ja“ 

 

g) (1) Bürgermeister Heiko Manz und als Stellvertreter  

(2) der/die noch zu wählende I. Beigeordnete 

   Einstimmig „Ja“ 

 

Die Gewählten nahmen jeweils die Wahl an. 

 

 

TOP 10 

 

Wahl der Schiedsfrau bzw. des Schiedsmannes und deren Stellvertreterin bzw. dessen  

Stellvertreter 

 

 

Vorgeschlagen wird Herr Magnus von Kortzfleisch als Schiedsmann und Herr Ulrich 

Eckhardt als dessen Stellvertreter.  

Von Herrn Klitsch, WfJ-Fraktion, wird bei der Wahl des Schiedsmannes eine geheime 

Abstimmung beantragt.  

Hierbei wurde das nachfolgende Ergebnis ermittelt: 

14 Stimmen „Ja“ und 1 Stimme „Nein“. Somit ist Herr von Kortzfleisch zum Schiedsmann 

gewählt. Er nimmt die Wahl an.  

 

Als Stellvertreter steht Herr Ulrich Eckhardt zur Wahl, hierüber wird per Handzeichen 

abgestimmt. Es wird festgestellt, dass Herr Eckhardt einstimmig zum stellvertretenden 

Schiedsmann gewählt wird. Die Zustimmung zur Wahl lag in schriftlicher Form vor.  

 



 

 

TOP 11 

 

Wahl, Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der ehrenamtlichen  

Beigeordneten. 

 

Der Vorsitzende wies darauf hin, dass gem. § 4 Abs. 2 der Hauptsatzung der Gemeinde 

Jesberg 6 ehrenamtliche Beigeordnete zu wählen sind und erläuterte das Wahlverfahren. 

Anschließend wurde um Wahlvorschläge für die Wahl zum Gemeindevorstand gebeten. 

 

Hierzu wurde ein gemeinsamer Wahlvorschlag der Fraktionen SPD und Bündnis90/Grüne 

sowie weitere Wahlvorschläge der WfJ-Fraktion und der CDU-Fraktion eingereicht. 

 

Da kein einheitlicher Wahlvorschlag vorlag, wurde diese Wahl schriftlich und geheim 

durchgeführt. 

 

Nach Auszählung der Stimmen gab Vorsitzender Wolf folgendes Wahlergebnis bekannt: 

 

Abgegebene Stimmen:  15 

Gültige Stimmen:   15 

 

Von den 15 gültigen Stimmen entfielen auf den  

 

Wahlvorschlag der SPD-Bündnis90/Grüne  8 Stimmen 

Wahlvorschlag der CDU    5 Stimmen 

Wahlvorschlag der WfJ    2 Stimmen 

 

Entsprechend des § 22 Abs. 3 und 4 KWG stehen bei 6 zu wählenden Beigeordneten der 

Gemeinde Jesberg somit 

 

der CDU     2 Beigeordnete sowie  

der SPD-Bündnis90/Grüne   4 Beigeordnete zu. 

 

Als Beigeordnete sind damit gewählt: 

 

von der CDU     Horst Abraham 

       Norbert Messirek  

      

 

von der SPD-Bündnis90/Grüne  Klaus Wetzlar 

       Bernd Stengler 

       Simone Völker 

       Magnus von Kortzfleisch 

   

Die Frage des Vorsitzenden, ob die Gewählten die Wahl annehmen, wurde von allen 

Gewählten bejaht. Herr Wolf stellte sodann fest, dass somit Herr Klaus Wetzlar zum Ersten 

Beigeordneten gewählt worden ist.  

 



Nach der Wahl erklärten die gewählten Gemeindevertreter bzw. Gemeindevertreterinnen 

Norbert Messirek, Klaus Wetzlar, Simone Völker und Magnus von Kortzfleisch ihren 

Verzicht auf einen Sitz in der Gemeindevertretung.  

 

Anschließend stellte der Wahlleiter der Gemeinde Jesberg, Herr Andreas Roth, das 

Ausscheiden der Vorgenannten aus der Gemeindevertretung sowie das Nachrücken der 

nächsten noch nicht berücksichtigten Bewerber der SPD-, CDU- und Bündnis90/Die Grünen- 

Liste fest. Es rücken somit als gewählte Gemeindevertreter Andreas Helwig, Heike Rödding, 

Martin Lukasch und Christiane Weinberger nach. 

 

Der ehrenamtliche I. Beigeordnete und die ehrenamtlichen Beigeordneten der Gemeinde 

Jesberg namentlich wie vorstehend aufgeführt, wurden durch den Vorsitzenden der 

Gemeindevertretung, Herrn Wolf, in ihr Amt eingeführt und auf die gewissenhafte Erfüllung 

ihrer Aufgaben verpflichtet. 

 

Bürgermeister Manz händigte den Beigeordneten anschließend die Ernennungsurkunden aus. 

Danach wurden die Beigeordneten durch den Vorsitzenden der Gemeindevertretung vereidigt. 

 

 

 

TOP 12 

Mitteilungen 

 

Bürgermeister Manz teilt mit, dass  

 

 vom Land Hessen die aufgrund der Corona-Pandemie nicht erhobenen 

Kindergartenbeiträge erstattet werden 

 der Ausbau der L 3145 in 2022 erfolgen soll 

 die Renaturierung der Koppbach geplant ist 

 im Rahmen des IKEK-Programmes Anträge für das DGH Hundshausen und den 

Schloßberg in Jesberg gestellt wurden 

 die Zielnetzplanung durch die Broadband Academy weitergeführt wird 

 der Abriss des Hauses Vestweber in Hundshausen erfolgt 

 mit den Arbeiten für den Bau der Fahrzeughalle der FFW Reptich begonnen wurde 

 ein städtebaulicher Vertrag mit einer Familie aus Hundshausen abgeschlossen wurde 

 das Schwimmbad für eine evtl. Öffnung vorbereitet wird. 

 

 

Herr Wolf schloss die Sitzung mit Dankesworten an alle Mandatsträger und beendete die 

Sitzung um 21.23 Uhr. 

 

 

Der Vorsitzende:      Der Schriftführer: 

      
 


